
часто, яна мае рад снепыфічных асабліваспей, якія 
стуяэнту неабходпа добра засвоіпь.

Трэба адзначыць, пгго ў рамках самой публі- 
пыстыкі сфарміраваліся асобныя тэматычпыя разна- 
віднасш, апавядалыіыя формы і жанры.

Адну фупу сярод іх складаюпь вядомыя нам 
жанры газетна-часопіснай публіцыстыкі: карэспан- 
дэнпьш, каментарый, рэпартаж, артыкул і ііпн.

Другая група — гэта жапры аратарскай (вуснай) 
публіцыстыкі: выступление, даклад, прамова. гутарка.

Трэцюю трупу складаюць творы мастапкай пуб- 
лшыстыкі. Гэта нарысы, лірычныя замалёўкі і іншыя 
жанры. Яны характарызуюцца мастапкай выразнасшо, 
эмапыянальнасцю, філасофскім абагульнснпем. Ме- 
навіта ў творах мастапкай нубліпыстыкі спалучэнне 
якасцей публіцыста як даследчьпса і мастака выяўля- 
еша непаўторна.

Характэрным для рэжысера свят з’ўляеппа тое. 
што, ажышшўляючы мастапкае, маральпае, адмшіст- 
рапыйнае кіраўніптва нэўным калектывам людзей, ён 
у сваей практыпы не можа мінуць публіцыстычнае 
слова як сродак псраканання, выхавання і распаўсюдж- 
вання ведаў. А гэ га патрабуе ад рэжысера ўмешія бынь 
самому пераканаўчым, здольным захашпь сваей заду
май, заразіць аўдыторыю жьшым эмапыянальным сло
вам, падпарадкаваць сваей вот.

Чарняк Ю.М.. 
канд. мастацтвазнаўства, 

дапэнт

УПЛЫЎ ФЕСТЫВАЛЯЎ НАРОДНАЯ 
ТВОРЧАСШ НА ЭСТЭТЫКУ СУЧАСНЛГА 

ПРАФЕС1ЙНАГА МАСТАЦТВА

У шэрагу раснаў Рэспублікі Беларусь алраджа- 
ецца даўняя традыныя правядзения фестываляу наро
ди ай творчасці раённага, рэгіяпальнага масштабаў. 
Болей дзесяцігошга праходзяць «Браслаўскія зоры» 
на Віцебшчыне, «Палескі карагад» на Брэсчыне, 
аналагічньй фестывалі ў Мозыры і Тураве на Гомель- 
шчьше, у Мядзелі, Слупку, Чэрвені на Мішнчыне, а 
таксама ў інпшх меспах. Не абмежаваныя жанравымі 
рамкамі і пе заўссды мэтанакірананыя, яны тым не 
менш сталі выдаінай магчымасцю ўсшіёску народных 
дараванняў, выканання старых і новых песень, танпаў, 
музычных твораў. Іх вопыт, безумоўна, увабралі ў сябе 
фестывалі аноіпніх 4 гадоў, якія актыўна множацца і, 
што асабліва канггоўна, набываюць добра дасведча- 
ных кіраўнікоў і тлумачальнікаў. Гэтым фестывалям 
снадарожнічае новы ўзровень асэнсавання і прафе- 
сійнага вывучэння з пункту гледжання адраджэння 
нацыяналыіых фалыоіорных вьгтокаў і традыпый. 
Найболып паказальныя ў гзтым сэнсе харэаграфічныя 
фестывалі 1990 г. ў Гародні, потым «Пярэзвы» ў 1992

годзе ў Бабрунску (як апіял калектываў Гомельшчыны 
і Магілёўшчыны), а ў наступным 1993 годзе — ў 
Чачэрску, рэспубліканскі фестьшаль сямейнай твор- 
часш, які праходзіў у студзепі 1994 года ў Слоніме. 
Асноўныя вьшікі штьгх фесті>шаляў — высвятленне 
рэгіянальньгх асаблівасцей у розных жанрах народнай 
творчасці (у тым ліку строяў), пгго набывас ўсё болып 
важпае значэпне для пашырэння і распаўсюджання 
фальклорна-этнаграфічных ведаў.

Але самае, можа бьпш, істотпае і нечаканае 
грунтуеппа на тым, нгго магутна заявіўшая пра сябе 
TJMa адраджэітя вьгтокаў беларускага фальклору 
адлюстравалася ў нрафесійнай іворчаспі розных на- 
прамкаў і жапраў. 1 мепавіта гэты ўплыў з асаблівйй 
выразнасцю выявіўся на міжнародных фестивалях, 
таму пгго супастаўленне сучасных тэндэнпый у мас- 
тацтвах розных краін найбольш відавочна выяўляе 
характэрныя рысы нацыянальнага.

Аб гэтым ярка сведчаць понг/кі беларускіх 
тэатральных рэжысёраў, спектаклі' якіх былі наказа
ны на Міжпародным фестывалі ў Мінску «Студьійньы 
калял.і-91». У настаноўках «Сячянская ваііпа» І.Кафта 
(мінскі тэатр-студыя «Дзе-Я». рэж.М.Трухан), «Янка 
Купала» (Мінскі гэатр пстарычнай камедьіі і драмы, 
рэж.В.Матросаў), «Смеішіыя і грэшныя людзі мае» 
паволле Я.Куналы і Л.Радзевіча (Мінскі музычна- 
драматычны тэатр) з поўнай яснасню адчувалася, што 
тэатральны спектакль пакідае звычайныя капанічньія 
формы, каб набяізіцца да абраду, рытуалу, умоуньгх 
формаў народнаі'а тэатра-відовішча.

Не менш выразная каршна склалася і на нака
зах беларускіх лялечных тэатраў у дні 2-га 
Міжнародлага фестивалю ў Мінску ў маі 1993 г. Пры 
тым. нгго спектаклі чатырох іарадоў Беларусі «Зязюлькі 
(Магілёў, рэж.А.Ж\пкда), «Цар Град» (Мінск, 
рэж.А.Л яляўскі), «Тутэйпіыя» (Гродна,
рэж.М .Андрэсў) і «Папялугака» (Віпебск. 
рэж.В.Клімчук) зусім розныя, па сведчанню крьггыкі, 
«самая агульная. характрэрная рыса, якая вьшучьша іх 
з фестывальнага каятэксту, — гэта схільнаспь да 
фальклору».

I яшчэ адно цікавае назіранне, што ляжыць у 
рэчышчы іэтых разважанняў. На 2-м Міжнародпым 
фестьшалі-семінары «Я люблю балет», які быў ажыц- 
цёўлены ў 1993 годзе, адзначалася шчодрая эмацыя- 
нальнасць танпаў «народнікаў». Фестиваль заўсёды — 
паказ дасяпіеішяў. Відавочна, пгто дасягненні мастац- 
тваў Беларусі — ізта перш за ўсё адраджэнне нацыя- 
нальнай спадчьшы.
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